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Todas as respostas sdo dadas no enunciado da prova.

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitida a consulta de dicionario.

Nao é permitido o uso de corretor. Risca aquilo que pretendes que nao seja classificado.
Apresenta apenas uma resposta para cada item.

Apresenta as tuas respostas de forma legivel.

Ao responder, diferencia corretamente as maildsculas das minusculas.

Se o0 espacgo reservado a uma resposta nao for suficiente, podes utilizar o espaco que se encontra no final
da prova. Neste caso, deves identificar claramente o item a que se refere a tua resposta.

As cotagdes dos itens encontram-se no final da prova.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagcdo externa sao obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacao ndo suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizacéo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, I.P.,, sendo expressamente vedada a sua exploracdo comercial.
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COTAGOES

GRUPO |

Para responderes aos itens deste grupo, vais ouvir um excerto informativo sobre o arquivo da Torre
do Tombo e os tesouros que encerra.

1. Numera os subtitulos de 1 a 4, de acordo com a ordem pela qual as informagdes sobre o arquivo da
Torre do Tombo s&o apresentadas no texto.

O primeiro subtitulo ja se encontra numerado.
O Diversidade dos visitantes atuais

O Prestacéo do servico de certiddes

@ Instalacbes ao longo do tempo

O Natureza dos primeiros documentos arquivados

2. Para cadaitem (2.1. a 2.3.), assinala com X a opgao que completa cada afirmacao, de acordo com
o texto.

2.1. Na sequéncia do terramoto de 1755, o arquivo da Torre do Tombo instalou-se

A |:| no edificio onde se encontra atualmente.
B |:| numa das torres do Castelo de Sao Jorge.

c |:| no antigo Mosteiro de S&o Bento.

2.2. O locutor utiliza a palavra «casa» para se referir

A |:| as instalagbes da Torre do Tombo no Mosteiro de S&o Bento.
B |:| as instalagbes atuais do arquivo da Torre do Tombo.

C |:| a torre do Castelo de Sao Jorge em que o arquivo se instalou.

2.3. Ao longo do texto, o discurso do locutor valoriza sobretudo

A |:| os diferentes locais onde o arquivo se instalou.
B |:| o conteldo dos primeiros documentos do arquivo.

C |:| o arquivo enquanto testemunho de outras épocas.

Atransportar
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GRUPO I

TEXTO A

Lé o texto e as notas.

10

15

20

Durante muito tempo os Portugueses da ldade Média, como os Europeus em geral,
hesitaram entre a vontade de seguir além, para ocidente e para sul, e o temor de nao
regressar mais.

A Asia, com seus mistérios, constituia outra fonte de chamamento. Da Asia
provinham as cobicadas especiarias, assim como os materiais corantes, o marfim, as
pedras preciosas e todo o género de mercadorias requintadas. A geografia medieval
punha a Asia a comecgar no Nilo, e ndo no Mar Vermelho, incluindo portanto nela a
maior parte da moderna Etiépia. Alargava também o sentido da palavra «india», parte
da qual englobava o Nordeste da atual Africa. Havia varias «indias» e numa delas vivia
um grande imperador cristdo, governando um vasto territério, densamente povoado,
imensamente rico e espantosamente poderoso. Era conhecido como o Preste! Joao,
visto ser ao mesmo tempo padre e rei. Faziam parte do seu império toda a espécie
de monstros, figuras lendarias e paisagens edénicas?. Este mito do Preste Jodo
revelar-se-ia de enorme importancia no esclarecimento dos objetivos da expanséao
portuguesa e dos modos como se processou.

No século XV, conseguira-se ja informacao mais exata acerca do Preste Joao, que
fora identificado como o soberano da Etidpia. O que permanecia objeto de grande
controvérsia® era a maneira de chegar a Etidpia por via de sudoeste ou de ocidente,
continuando também a saber-se pouco do efetivo poder e riqueza do Preste Joao.

A maior parte de todo este conhecimento geografico era transmitido aos Portugueses,
nao apenas pelas correntes comerciais e politicas que detinham com o resto da
Europa, mas também pelos embaixadores, viajantes e peregrinos que regressavam aos
seus lares.

A. H. de Oliveira Marques, Histéria de Portugal, Vol. I.,
Lisboa, Editorial Presencga, 1997, pp. 229-231 (texto adaptado).

NOTAS

1 Preste — padre, sacerdote.
2 edénicas — paradisiacas.
3 controvérsia — polémica, discussao.
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1. Assinala com X os trés tépicos adequados ao sentido do texto.

A |:| Deciséo dos Portugueses da Idade Média de avancar para ocidente e para sul.

B |:| Fascinio dos Europeus medievais pela Asia.

C |:| Mercadorias que permitiram desvendar os mistérios da Asia.

D |:| Caracter fantasioso do reino do Preste Joéo.

E |:| Importancia da obtenc¢do de conhecimento geografico.

Para cada item (2.1. a 2.3.), assinala com X a opg&o que completa cada afirmacéao, de acordo com

o texto.

2.1.

2.2.

2.3.

Do ponto de vista dos Europeus medievais, o territorio governado pelo Preste Jodo

A |:| terminava no rio Nilo.
B |:| situava-se numa regido da Asia.
C |:| era um de varios reinos africanos.

D |:| localizava-se no Mar Vermelho.

No segundo paragrafo, valorizam-se caracteristicas do império do Preste Jodo, em particular,
através do uso

A |:| dos adjetivos «grande» e «cristdo», que ocorrem em simultaneo.
B |:| dos advérbios «densamente», «imensamente» e «espantosamente».
C |:| das formas verbais «Havia» e «vivia», no pretérito imperfeito do indicativo.

D |:| do nome préprio «indias» e dos nomes comuns «imperador» e «territorio».

No século XV, ja era possivel

A |:| associar o Preste Jodo ao rei da Etiopia.
B |:| decidir a melhor forma de chegar a Etiopia.
C |:| avaliar a riqueza e o poder do Preste Jo&o.

D |:| estabelecer relagdes comerciais com a Etiopia.
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TEXTO B

Lé o excerto do conto «O Tesouro», de Eca de Queirds, e as notas.

10

15

20

25

Os trés irmaos de Medranhos, Ruy, Guanes e Rostabal, eram entao em todo o reino
das Asturias os fidalgos mais famintos e os mais remendados.

Nos Pacgos de Medranhos, a que o vento da serra levava vidraga e telha, passavam
eles as tardes desse inverno engelhados nos seus pelotes de cameldo?, batendo as
solas rotas sobre as lajes da cozinha, diante da vasta lareira negra, onde desde muito
ndo estalava lume nem fervia a panela de ferro. Ao escurecer devoravam uma codea
de pao negro, esfregada com alho. Depois, sem candeia, através do patio, fendendo
a neve, iam dormir a estrebaria, para aproveitar o calor das trés éguas lazarentas?
que, esfaimadas como eles, roiam as traves da manjedoura. E a miséria tornara estes
senhores mais bravios que lobos.

Ora, na primavera, por uma silenciosa manha de domingo, andando todos trés na
mata de Roquelanes a espiar pegadas de caga e a apanhar tortulhos2 entre os robles?,
enquanto as trés eguas pastavam a relva nova de abril, — os irmdos de Medranhos
encontraram, por tras de uma moita de espinheiros, numa cova de rocha, um velho cofre
de ferro. Como se o resguardasse uma torre segura, conservava as suas trés chaves
nas suas trés fechaduras. Sobre a tampa, mal decifravel através da ferrugem, corria um
distico em letras arabes. E dentro, até as bordas, estava cheio de dobrdes de ouro!

No terror e esplendor da emocdo os trés senhores ficaram mais lividos® do que
cirios®. Depois, mergulhando furiosamente as maos no ouro, estalaram a rir, num riso de
tao larga rajada que as folhas tenras dos olmos em roda tremiam... E de novo recuaram,
bruscamente se encararam, com os olhos a flamejar, numa desconfianca tao desabrida’
que Guanes e Rostabal apalpavam nos cintos os cabos das grandes facas. Entao Ruy,
que era gordo e ruivo, e 0 mais avisado, ergueu os bragos, como um arbitro, e comecgou
por decidir que o tesouro, ou viesse de Deus ou do Demonio, pertencia aos trés, e entre
eles se repartiria, rigidamente, pesando-se 0 ouro em balancgas.

Eca de Queirds, «O Tesouroy, in Contos, Vol. |, edigcdo de Marie-Hélene Piwnik,
Lisboa, IN-CM, 2009, pp. 265-266.

NOTAS

pelotes de cameldo — pecgas de vestuario feitas com 1a ou pelo de cabra.
lazarentas — esfomeadas.
tortulhos — espécie de cogumelos.

lividos — descorados, pélidos.
cirios — grandes velas de cera.
desabrida — violenta.

1
2
3
4 robles — carvalhos.
5
6
7
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Transporte

3. Relé as linhas 3 a 7 do texto.

Refere duas informagdes que contribuem para a caracterizagdo dos trés irmaos de Medranhos

como «os fidalgos mais famintos» (linha 2) do reino das Asturias.

4. Assinala com X todos os adjetivos que definem o espaco da «mata de Roquelanes» (linha 12),
por oposigao aos «Pagos de Medranhos» (linha 3).

A |:| exterior

B |:| desolador
C [] gelido

D |:| verdejante

E |:| convidativo

5. Na mata de Roquelanes, os irmaos de Medranhos descobriram os dobrées de ouro num cofre que
se encontrava «por trds de uma moita de espinheiros, numa cova de rocha» (linha 14).

Identifica as duas agbes das personagens que conduziram a essa descoberta.

Atransportar
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6. Explica por que razdo a informagdo mencionada nas linhas 15 e 16 parece sugerir que o cofre
de ferro estava destinado a ser encontrado pelos trés irmaos de Medranhos.

7. Associa cada momento do discurso do narrador no ultimo paragrafo (coluna A) ao recurso nele
utilizado (coluna B).

Escreve, em cada quadrado da coluna A, a letra correspondente da coluna B.

COLUNA A COLUNAB

A — Tripla adjetivagao
Caracterizagdo do movimento que Ruy, Guanes e Rostabal I:l

fazem ao mexer no tesouro. B — Antitese
Descricdo do efeito que o riso dos trés irmaos provoca |:| C — Advérbio de modo
na natureza.

D — Anafora
Caracterizagéo que distingue Ruy dos outros irmaos. |:|
E — Hipérbole

8. Assinala com X a informacdo do segundo paragrafo que € confirmada pelas reagbes das
personagens nas linhas 20 a 22.

A |:| «engelhados nos seus pelotes de cameldo»
B |:| «batendo as solas rotas sobre as lajes da cozinha»

C |:| «iam dormir a estrebaria, para aproveitar o calor das trés éguas lazarentas que, esfaimadas
como eles, roiam as traves da manjedoura»

D |:| «a miséria tornara estes senhores mais bravios que lobos»

Atransportar
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Responde apenas ao item do texto C1 ou ao item do texto C2, de acordo com a obra que estudaste.

TEXTO C1

Lé o excerto do Auto da Barca do Inferno, de Gil Vicente.

ONZENEIRO

ANJO
ONZENEIRO
5 ANJO

ONZENEIRO
ANJO
10
ONZENEIRO
ANJO

[...] Ou da barca oula ou
havés logo de partir?

E onde queres tu ir?

Eu pera o paraiso vou.

Pois quant’eu mui fora estou
de te levar para la.

Essa barca que la esta

vai pera quem te enganou.

Porqué?

Porque esse bolsao
tomara todo o navio.
Juro a Deos que vai vazio.
Nam j& no teu coragéo.

As Obras de Gil Vicente (dir. José Camdes), Vol. Il, Lisboa, IN-CM, 2002, p. 534.

9. Escreve um texto breve em que:

— indiques o destino pretendido pelo Onzeneiro;
— expliques o sentido das palavras do Anjo nos versos 5 e 6 e 0 argumento baseado na referéncia

ao «bolsao» (versos 9-10);

— estabelecas uma relacdo de semelhanca entre o comportamento do Onzeneiro criticado no auto e
o comportamento dos trés irmaos de Medranhos, logo apos a descoberta do tesouro, no Texto B.
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TEXTO C2

Lé o excerto do Auto da india, de Gil Vicente, e a nota.

AMA Porém vindes vos mui rico.
MARIDO Se nam fora o capitdo
eu trouxera a meu quinho?
um milhao vos certifico.
5 Calai-vos que vos vereis
quam louga haveis de sair.
AMA Agora me quero eu rir
disso que me vos dizeis.

Pois que vos vivo viestes

10 que quero eu de mais riqueza?
Louvada seja a grandeza
de vés senhor que mo trouxestes.

As Obras de Gil Vicente (dir. José Camdes), Vol. Il, Lisboa, IN-CM, 2002, p. 186.

NOTA

1 a meu quinhdo — para mim.

9. Escreve um texto breve em que:
— identifiques os tragos de caracter da Ama que as suas falas evidenciam;

— expliques de que modo a fala do Marido revela uma das motivacbes daqueles que partiam
nas viagens dos Descobrimentos;

— estabelecas uma relacdo de semelhanca entre os comportamentos que se pretende criticar
neste excerto e o comportamento dos trés irmaos de Medranhos, logo apds a descoberta
do tesouro, no Texto B.
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GRUPO 11l

1. Assinala com X todas as palavras que tém o mesmo radical.

A |:| comentario
B |:| memorizagéo
C |:| memorial

D |:| mensalidade

E |:| comemoragao

2. Completa as frases com as formas dos verbos nos tempos e modos indicados entre parénteses.

a) No6s (estar / pretérito perfeito simples do indicativo) juntos
no cinema.

b) Quandoeu (ver / futuro simples do conjuntivo) o filme, conto-to.

c) Para nos (fazer / infinitivo pessoal) o trabalho, precisamos de
ler o conto.

d) Eles nunca (conter / pretérito imperfeito do indicativo) o riso

na ultima cena do filme.

e) Seela (ler / pretérito imperfeito do conjuntivo) o conto, gostaria

certamente da historia.

3. Associa cada classe de palavras da coluna A a uma palavra ou expressao destacada nas frases
da coluna B.

Escreve, em cada quadrado da coluna A, a letra correspondente da coluna B.

COLUNA A COLUNA B

A — Perguntei se o filme era uma adaptacao daquele conto.
Conjunc¢éo subordinativa

condicional |:| B — Acabo de ler o conto hoje, se ainda tiver tempo.
Pronome pessoal |:| C — Nao vejo outro filme, sendo este.

Conjuncao D — Lé o conto, mesmo se ja viste o filme.
subordinativa completiva |:|

E — Ele divertiu-se a ler o conto.

Atransportar
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4. Para cadaitem (4.1. a 4.3.), assinala com X a opg¢ao que completa cada afirmacéo.

4.1. Na frase «A cena inicial do filme é muito emocionante e aquilo, verdadeiramente,
impressionou-me!», os pronomes sublinhados desempenham, respetivamente, as fungdes de

A |:| sujeito e complemento direto.
B |:| complemento direto e sujeito.
C |:| sujeito e complemento indireto.

D |:| complemento indireto e suijeito.

4.2. Na frase «Apos tantos anos, o filme continua atual.», a palavra sublinhada desempenha
a fungéo sintatica de

A |:| complemento direto.
B [_] modificador.
C |:| predicativo do suijeito.

D |:| complemento agente da passiva.

4.3. Na frase «Falar-lhe-ei.», o pronome pode substituir adequadamente a expresséo sublinhada em

A |:| Falarei sobre o realizador desse filme.

B |:| Falarei do filme estreado esta semana.

C |:| Falarei todas as linguas usadas no filme.

D |:| Falarei ao ator principal do filme.

Atransportar
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GRUPO IV

«No teatro de marionetas, que sao uns bonecos articulados, a bailarina levanta o braco,
quando nés lhe puxamos a guita. O carrinho da umas voltas, depois de Ihe darmos corda. Nés
nao somos nem fantoches, nem brinquedos [...].»

José Barata-Moura, «Os humanos sao capazes de fazer a sua vida ou tém de fazer tudo por causa do seu destino?»
in Trocado por Miudos, Porto, Porto Editora, 2014, p. 23.

Do teu ponto de vista, somos sempre nés os responsaveis pelo que acontece na nossa vida ou
estamos também sujeitos as decisGes dos outros?

Escreve um texto de opinido bem estruturado, com um minimo de 160 e um maximo de 260 palavras,
em que defendas o teu ponto de vista.

O teu texto deve incluir:

— a apresentacgdo do teu ponto de vista;

— a explicitagao de, pelo menos, duas razdes que justifiquem o teu ponto de vista;
— uma breve concluséao.

Observagodes:

1. Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /di-lo-ei/). Qualquer numero conta como
uma unica palavra, independentemente do nimero de algarismos que o constituam (exemplo: /2018/).

2. Relativamente ao desvio dos limites de extensao indicados, ha que atender ao seguinte:
— um desvio dos limites de extensao implica uma desvalorizagéo parcial de até dois pontos;

— um texto com extensao inferior a 55 palavras é classificado com 0 (zero) pontos.
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Utiliza o espago seguinte se quiseres completar ou emendar alguma resposta. Identifica
claramente o item a que estas a responder.

Atransportar
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TOTAL

COTACOES
Item
Grupo
Cotacao (em pontos)
| 1. 2.1. 2.2. 2.3.
4 3 3 3 13
" 1. 2.1. 2.2. 2.3. 4,
4 3 3 44
m 1. 4.1. 4.2. 4.3.
3 3 3 3 18
v Item Unico
25
TOTAL 100
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

A classificacdo das provas nas quais se apresente, pelo menos, uma resposta restrita ou extensa escrita
integralmente em maiusculas é sujeita a uma desvalorizagéo de trés pontos na cotagao total da prova.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao sao classificadas de forma dicotomica ou por niveis de desempenho, de
acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a cotacao total é atribuida as respostas corretas, nao
havendo lugar a classificagdes intermédias. No caso da classificagédo por niveis de desempenho, a cada nivel
corresponde uma dada pontuagao, de acordo com os critérios especificos.

As respostas aos itens de selegéo que nao respeitam a instrugao (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgao
selecionada em vez de a assinalar com X) sdo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas em
que a instrucéo € respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a resposta dada.

ITENS DE CONSTRUCAO

Resposta curta e Completamento

Nos itens de resposta curta e nos itens de completamento, sdo atribuidas pontuagdes a respostas total ou
parcialmente corretas, de acordo com os critérios especificos.

Se a resposta ao item contiver dados que revelem contradigdo em relagdo aos elementos considerados
corretos ou se apresentar dados cuja irrelevancia impossibilite a identificacdo objetiva dos elementos
solicitados, é-lhe atribuida a classificagdo de zero pontos.

Resposta restrita

A cotagdo dos itens de resposta restrita € distribuida pelos parametros seguintes: aspetos de contetdo (C)
e aspetos de correcao linguistica (F).

Os critérios de classificagao relativos a cada parametro apresentam-se organizados por niveis de desempenho.
A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracdo. Qualquer resposta
que néo atinja o nivel de desempenho mais baixo é classificada com zero pontos.

A classificagcdo com zero pontos no parametro dos aspetos de conteldo implica a classificagcdo com zero
pontos no paradmetro dos aspetos de corregao linguistica.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou interpretagdes constantes nos
critérios especificos de classificagdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

No parametro relativo aos aspetos de corregao linguistica (F), € considerada a ocorréncia de cada um dos
erros identificados no Quadro 1.

Quadro 1 — Tipos de erro

e Erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagéo e uso indevido de letra mindscula ou
de letra maiuscula inicial)

e Erro de morfologia

e Erro de sintaxe

e Erro inequivoco de pontuagéo*

e Impropriedade lexical

e Incumprimento das regras de citagdo ou de referéncia a titulo de obra

* Nota:
Tendo em conta os contextos previstos no documento curricular em vigor, é de atender ao seguidamente exposto.

Entende-se por erro inequivoco de pontuagédo aquele que representa uma infragdo de regras elementares na colocagéo de virgula
(uso da virgula entre o sujeito e o predicado e entre o verbo e os seus complementos), ponto final, ponto de exclamagao, ponto de
interrogagéo, dois pontos, ponto e virgula, aspas, travessao e parénteses.

Quanto ao uso de dois pontos, devem ser respeitados os contextos relevantes de introdugéo do discurso direto, de introdugéo de
citagcdes, de enumeracgdes, de sinteses ou de consequéncias do anteriormente enunciado.

Quanto ao uso da virgula, devem ser respeitados os contextos seguintes: em enumeragdes e em coordenagdes ou para separar
o local da data ou para delimitar o vocativo, os constituintes deslocados na frase (por exemplo, Aos mitudos, oferecemos livros. /
Contigo, eu nao discuto. / Este filme, ja viste?), os modificadores apositivos do nome e as oragdes subordinadas adverbiais, sempre
que estas surjam antes da oragéo subordinante ou apostas a essa oragao.

Em cada resposta, é contabilizada como uma Unica ocorréncia quer a repeticao de uma palavra com 0 mesmo
erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo acentuacgao, translineagao
e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial), quer o incumprimento das regras de citagéo
ou de referéncia a titulo de obra.

Resposta extensa

A cotacao do item de resposta extensa é distribuida pelos par@metros seguintes: (A) Género/Formato Textual,
(B) Tema e Pertinéncia da Informagéo, (C) Organizagao e Coeséo Textuais, (D) Morfologia, Sintaxe e Pontuagao
e (E) Ortografia.

No ambito do parametro (E) Ortografia, é contabilizada como uma Unica ocorréncia quer a repeticdo de uma
palavra com 0 mesmo erro, quer a presenga de mais de um erro na mesma palavra.

Uma resposta que se afaste totalmente ou do género/formato textual solicitado ou do tema proposto é
classificada com zero pontos em todos os parametros.

A indicagdo de um numero minimo de 160 e de um maximo de 260 palavras, para a elaboragao da resposta,
significa que os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extensédo de texto e devem ser
respeitados. O incumprimento desses limites implica a desvalorizagéo parcial ou total da resposta, de acordo
com os critérios especificos.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /di-lo-ei/). Qualquer numero conta como
uma unica palavra, independentemente dos algarismos que o constituam (exemplo: /2018/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I

1. Chave: @—@—@—@ ...................................................................................................... 4 pontos

P T O 1 = 1Y (@ T PP PPP P 3 pontos
A O o= (Y2 S (= ) PO P TP PPPRRPPR 3 pontos
P B O 1 - 1Y S (@ TP P PP PP 3 pontos
GRUPO 11
Texto A
PP 4 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

2 Seleciona apenas as trés opgodes corretas: B; D; E. 4

1 Seleciona apenas duas das opgdes corretas e nenhuma das outras opgoes. 2
N R O = 1Y (= O PP PP PP T OPP PP 3 pontos
A O o = (V2= S (= ) TR PSSR 3 pontos
PR B O 1 - AV T 2 OO PP PP PP PP PP 3 pontos
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Texto B

PSR PPPPPPPPPPPPPPTPPIN: 5 pontos
o Aspetos de CoONtEUdO (C) ...uuvriiiiiiiiiee e e e 3 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
Refere, de forma completa, as duas informagdes solicitadas, mencionando:
— o facto de a panela de ferro ja nao ferver ha muito tempo / ndo se fazer comida ha
muito tempo;
— o facto de os fidalgos devorarem uma cédea de pao (negro) ao escurecer / por dia.
3 Exemplos: 3
e Na casa dos trés irméos, ha muito tempo que ndo se fazia comida e eles alimentavam-se
com uma c6dea de pao negro por dia.
e Nos Pagos de Medranhos, ha muito tempo que a panela de ferro ndo fervia ao lume.
Os trés irméos comiam apenas uma c6dea de pao ao escurecer.
Refere uma das informacdes solicitadas de forma completa e outra de forma incompleta
ou imprecisa.
Exemplos:
2 e Nos Pagos de Medranhos, ha muito tempo que a panela de ferro ndo fervia ao lume. 2
Os irmaos so se alimentavam de pao.
e Nos Pagos de Medranhos, ndo se fazia lume e os trés irmédos alimentavam-se com uma
cbdea de pao ao escurecer.
Refere apenas uma das informagdes solicitadas, de forma completa.
Oou
Refere as duas informagdes solicitadas, mas de forma incompleta ou imprecisa.
1 Exemplos: 1
e Nos Pacgos de Medranhos, ha muito tempo que a panela de ferro ndo fervia ao lume.
e Os trés irméos alimentavam-se com uma cbdea de pdo negro ao escurecer.
e Nos Pagos de Medranhos, nao se fazia lume e os irmaos sé se alimentavam de pé&o.
 Aspetos de corregao linguistica (F)* .....cceeiiiiiiiiiieiiie e 2 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
2 Produz um discurso globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros. 2
1 Produz um discurso parcialmente correto, com ocorréncia de quatro a oito erros. 1
Nota:

A atribuicdo de 1 ponto aos aspetos de contetido (C) implica que aos aspetos de correcéo linguistica (F) se atribua:

— 1 ponto quando o discurso é globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros;

— 0 (zero) pontos quando ocorrem quatro ou mais erros.

* Vide Critérios Gerais de Classificagao (p. 3).
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PP SUPPPPPPR 4 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacao

Seleciona apenas as trés opgdes corretas: A; D; E.

Seleciona apenas duas das opgdes corretas e nenhuma das outras opgoes.

L PP SPPPPPPNN 5 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacao

Identifica, de forma completa, as duas a¢des das personagens que (, por as obrigarem
a olhar para baixo,) conduziram a descoberta, referindo:

— o facto de andarem a espiar pegadas de caga;
— o facto de andarem a apanhar tortulhos/cogumelos.

Exemplo:
e Osirmaos andavam a espiar pegadas de caca e a apanhar cogumelos.

Identifica uma das a¢des das personagens de forma completa e a outra de forma incompleta
ou imprecisa.

Exemplos:
e Os irmaos andavam a cacga e a apanhar tortulhos.
e Osirmaos andavam a procura de pegadas de caca e a procura de comida no chéo.

Identifica apenas uma das ac¢des das personagens, de forma completa.
Oou
Identifica as duas a¢des das personagens, mas de forma incompleta ou imprecisa.

Exemplos:

e Os irmaos andavam a apanhar cogumelos.
e Os irmaos andavam a caca e a procura de comida no chéo.

* Aspetos de correGao linguistica (F)* .....c.oeiiiiiiiiiiei e 2 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacéo

Produz um discurso globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés
erros.

Produz um discurso parcialmente correto, com ocorréncia de quatro a oito erros.

Nota:

A atribuicdo de 1 ponto aos aspetos de conteudo (C) implica que aos aspetos de correcao linguistica (F) se atribua:

— 1 ponto quando o discurso é globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros;

— 0 (zero) pontos quando ocorrem quatro ou mais erros.

* Vide Critérios Gerais de Classificagao (p. 3).
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PPN 5 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explica, de forma completa, por que razédo a informagdo mencionada parece sugerir que
o cofre de ferro estava destinado a ser encontrado pelos trés irmédos de Medranhos,
estabelecendo explicitamente uma relagao entre:

— o facto de o cofre ter trés fechaduras;

— o facto de cada fechadura ter uma chave;

3 — o facto de cada chave poder destinar-se a cada um dos irméaos. 3

Exemplos:
e Como o cofre tinha trés chaves nas suas trés fechaduras, parecia que cada uma dessas
chaves se destinava a um dos irm&os.

e Cada um dos irméos parecia estar destinado a ficar com uma das chaves para abrir uma
das trés fechaduras.

Explica, de forma incompleta ou com imprecisdes, por que razéo a informagao mencionada
parece sugerir que o cofre de ferro estava destinado a ser encontrado pelos trés irmaos
de Medranhos, nao explicitando cabalmente a relagdo entre os trés elementos em causa.

Exemplos:
e Os irmaos encontraram um cofre com trés chaves nas suas trés fechaduras.

e Cada uma das trés fechaduras parecia estar a espera de ser aberta por um dos irméaos.

Refere elementos relevantes para a descrigdo do cofre (as fechaduras e/ou as chaves),
mas nao estabelece a relagdo com o facto de os irmaos de Medranhos serem trés.

Exemplos:
e O cofre tinha trés chaves.

e Os irmaos de Medranhos descobriram um cofre com trés chaves.
e Havia trés fechaduras com trés chaves no cofre.

e Aspetos de corregao linguistica (F)* ......cccciiiiiiieeiee e 2 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Produz um discurso globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés

2 2
erros.
1 Produz um discurso parcialmente correto, com ocorréncia de quatro a oito erros. 1
Nota:

A atribuicdo de 1 ponto aos aspetos de contetido (C) implica que aos aspetos de corregéo linguistica (F) se atribua:
— 1 ponto quando o discurso é globalmente correto, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros;

— 0 (zero) pontos quando ocorrem quatro ou mais erros.

7. CRAVE: C — E — A oot e e e e e e e e raaaaaaaaaaaa 3 pontos

S T O = (Y7 () PRSP PPPRRPT 3 pontos

* Vide Critérios Gerais de Classificagao (p. 3).
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Texto C1

L PP PPPPPPPPPPPPPPTPPIN: 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Aborda adequadamente os trés topicos solicitados:

— indica o destino pretendido pelo Onzeneiro;

— explica o sentido das palavras do Anjo nos versos 5 e 6 e o seu argumento baseado
na referéncia ao «bolséoy;

— estabelece uma relagéo de semelhanca entre o comportamento do Onzeneiro criticado
no auto e o comportamento dos trés irméaos de Medranhos no Texto B.

Exemplo:

e O Onzeneiro pretende ir para o Paraiso, mas o Anjo recusa-se a leva-lo na sua barca.
O Anjo argumenta que o bolsdo ocuparia toda a barca da Gléria, o que significa que
o pecado do Onzeneiro, o apego ao dinheiro, é demasiado grave.
Também no texto B, é a descoberta do dinheiro que torna os irméos tdo gananciosos que
quase se atacam uns aos outros.

Aborda adequadamente dois dos tdpicos solicitados.
2 ou 3
Aborda os trés tépicos solicitados, mas com algumas imprecisoes.

Aborda adequadamente um dos topicos solicitados.
1 ou 2
Aborda dois dos tdpicos solicitados, mas com algumas imprecisdes.

» Aspetos de corregao linguistica (F)* .....cccocviiiiiiiiie e 2 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Produz um discurso que evidencia estruturacao textual adequada e globalmente correta,

2 o ¥ . 2
com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros.
Produz um discurso que evidencia estruturagcao textual adequada, mas parcialmente
correta, com ocorréncia de quatro a oito erros.
ou
1 1

Produz um discurso que n&o evidencia estruturagdo textual adequada (por exemplo,
informacao apresentada meramente em esquemas ou por tépicos), mas globalmente
correta, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros.

* Vide Critérios Gerais de Classificagao (p. 3).
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Texto C2

L PP PPPPPPPPPPPPPPTPPIN: 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Aborda adequadamente os trés topicos solicitados:

— identifica os tragos de caracter da Ama que as suas falas evidenciam;

— explica de que modo a fala do Marido revela uma das motivagdes daqueles que partiam
nas viagens dos Descobrimentos;

— estabelece uma relagéo de semelhanga entre os comportamentos que se pretende criticar
neste excerto e 0 comportamento dos trés irméos de Medranhos no Texto B.

Exemplo:

e A Ama é interesseira e hipécrita, porque refere primeiro a riqueza que o marido teria
obtido com a viagem e so6 depois lhe diz que a maior riqueza é ele ter regressado vivo. Por
sua vez, o Marido informa-a da injusti¢ca na distribuicdo da riqueza obtida com a viagem
(, em consequéncia da atitude gananciosa do capitdo), o que indica que o enriquecimento
tinha sido uma motivac&o da partida para a india.

Podemos estabelecer uma relacdo de semelhanca entre o assunto da conversa entre
marido e mulher apés tanto tempo de separagdo — a riqueza — e o deslumbramento pelo
tesouro achado pelos irmaos de Medranhos.

Aborda adequadamente dois dos tdpicos solicitados.
2 Oou 3
Aborda os trés tépicos solicitados, mas com algumas imprecisdes.

Aborda adequadamente um dos topicos solicitados.

1 ou 2
Aborda dois dos tdpicos solicitados, mas com algumas imprecisdes.

» Aspetos de corregao linguistica (F)* ..ot 2 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Produz um discurso que evidencia estruturacao textual adequada e globalmente correta,

2 -y . . 2
com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros.
Produz um discurso que evidencia estruturagdo textual adequada, mas parcialmente
correta, com ocorréncia de quatro a oito erros.
ou
1 1

Produz um discurso que n&o evidencia estruturagdo textual adequada (por exemplo,
informacao apresentada meramente em esquemas ou por tépicos), mas globalmente
correta, com eventual ocorréncia de um maximo de trés erros.

* Vide Critérios Gerais de Classificagao (p. 3).
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GRUPO 111

L oo e e e e e eeeeeeeeeeeeeee——————————————a—n e eaeaeaeaeeeeeeetete ettt e ettt tttrnrnn i aaaaaaeaeaeens 3 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Seleciona apenas as trés opgdes corretas: B; C; E. 3
1 Seleciona apenas duas das opgdes corretas e nenhuma das outras opgoes. 2
PP PP TPPP P PP PPPPPPTPTTN 3 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Completa quatro ou cinco espagos com as formas verbais corretas:
a) estivemos;
b) vir;

3 3
c) fazermos;
d) continham;
e) lesse.
2 Completa dois ou trés espagos com as formas verbais corretas. 2
1 Completa um ou dois espagos com as formas verbais corretas. 1
3. Chave: B —E — A oot e e e aaaaaaa e 3 pontos
N O s oAV () PO P U PP PP PPPPPPPNE 3 pontos
N O 1 - AV = A (O T OSSP 3 pontos
O T O o = A7 S ) OO T TR PPPRRPPI 3 pontos
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GRUPO IV

A um texto que se afaste totalmente ou do género/formato textual ou do tema solicitados no item, deve
atribuir-se a classificacdo de 0 pontos (zero pontos) em todos os parametros.

Se o texto nao respeitar a extensao requerida, a classificacado sera sujeita a desvalorizagédo, de acordo com
a tabela seguinte:

Niveis Descri¢do Desvalorizacdo
(pontos)
2 Escreve um texto de 136 a 159 ou de 261 a 284 palavras. 1
1 Escreve um texto de 55 a 135 palavras ou com mais de 284 palavras. 2

Se a extensdo do texto for inferior a 55 palavras, deve atribuir-se a classificagdo de 0 pontos (zero pontos)
em todos os parametros.

Parametro A: Género/Formato Textual

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Cumpre integralmente a instrugdo quanto ao género/formato textual solicitado:

e assume uma tomada de posicao;

e argumenta, recorrendo, pelo menos, a duas razdes que justifiquem essa posicao;
e retira uma conclusdo adequada a argumentacéo apresentada.

Cumpre de forma incompleta a instrugdo quanto ao género/formato textual solicitado:

e assume uma tomada de posigéo;

e argumenta, recorrendo apenas a uma razao ou nao distinguindo claramente duas razdes;
e retira uma conclusdo adequada a argumentacéo apresentada.

ou
e assume uma tomada de posigao;

e argumenta, recorrendo, pelo menos, a duas razbes, mas nao retira uma conclusao
adequada a argumentagéo apresentada.

Cumpre de forma muito incompleta a instrugdo quanto ao género/formato textual solicitado:
e assume uma tomada de posigéo;

1 e argumenta, recorrendo apenas a uma razao ou nao distinguindo claramente duas razdes. 1

ou
e argumenta, recorrendo, pelo menos, a duas razdes, mas ndo assume claramente a sua
posicao nem retira uma conclusdo adequada a argumentagéo apresentada.

Notas:
Nota 1. A pertinéncia dos argumentos utilizados e o cumprimento do tema s&o avaliados no parametro B.

Nota 2. Aum texto que se afaste totalmente do género/formato textual solicitado, atribui-se a classificagdo de zero pontos
em todos os parametros.
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Parametro B: Tema e Pertinéncia da Informacéao

Niveis Descritores de desempenho Pontuagéo

Redige um texto em que cumpre a instrugéo quanto ao tema e em que, de um modo geral:

4 e recorre a informagéao pertinente; 5
e usa vocabulario adequado ao tema;
e assegura a progressao da informacgao.
Redige um texto em que cumpre a instru¢do quanto ao tema e em que, embora com
falhas:

3 e recorre a informagao pertinente; 4
e usa vocabulario adequado ao tema;
e assegura a progressao da informacgao.
Redige um texto com alguns desvios tematicos, mas em que, globalmente, tendo em
conta a forma como o tema foi desenvolvido:

2 e recorre a informagéo pertinente; 3
e usa vocabulario adequado ao tema;
e assegura a progressao da informacao.
Redige um texto com desvios tematicos (trata o tema dado de forma muito vaga ou aborda-o

1 num plano secundario) e que revela falhas no que respeita a informagdo mobilizada, 1
ao vocabulario usado e/ou a progressao da informagao.

Notas:

Nota 1. A pertinéncia da informagéo e a adequacéo do vocabulario devem ser analisadas sempre em fungao do tema
desenvolvido.

Nota 2. A um texto que se afaste totalmente do tema proposto, atribui-se a classificagdo de zero pontos em todos
0s parametros.

Pardmetro C: Organizagao e Coesao Textuais

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacao

Redige um texto bem organizado e coeso, em que, de um modo geral:

e demarca adequadamente as diferentes partes do texto (por exemplo, marca os
paragrafos, recorre a marcadores discursivos, quando necessario);

e usa processos adequados de articulagéo interfrasica (recorre a conectores, quando
necessario);

e recorre a cadeias de referéncia adequadas (faz substituigbes nominais, pronominais...);

e garante conexdes adequadas entre coordenadas de enunciacéo (pessoa, tempo,
espago) ao longo do texto.

Redige um texto com falhas quanto aos mecanismos de organizacgéo e coesao textuais.

Redige um texto pouco organizado, com repeticdes e com lacunas geradoras de ruturas
de coesdo.

Nota — A um texto que resulte num conjunto de enunciados desconexos, deve atribuir-se a classificacdo de zero pontos
neste parametro.
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Parametro D: Morfologia, Sintaxe e Pontuacao

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Domina processos de conex&o intrafrasica (concordancia, flexdo verbal, propriedades de
selegdo — regéncias verbais, argumentos do verbo).
E

Aplica regras relativas aos sinais de pontuagéo e aos sinais auxiliares de escrita, usando
de forma adequada:

e 0 ponto final;

e 0 ponto de exclamagéo e o ponto de interrogacgéao;
4 e as aspas, o travessao e os parénteses; 5
e 0 ponto e virgula;

e 0s dois pontos: em contextos relevantes de introducéo do discurso direto, de citagdes,
de enumeragdes, de sinteses ou de consequéncias do anteriormente enunciado;

e avirgula: em datas, em enumeracdes e em coordenagdes ou para delimitar o vocativo,
os constituintes deslocados na frase, os modificadores apositivos do nome e as oragdes
subordinadas adverbiais, sempre que estas surjam antes da oragdo subordinante ou
intercaladas nessa oragéo.

Apresenta incorregdes pontuais nos processos de conexao intrafrasica e/ou na aplicagéo
de regras relativas aos sinais de pontuacéo e aos sinais auxiliares de escrita.

Apresenta varias incorregdes nos processos de conexado intrafrasica e/ou na aplicagéo
de regras relativas aos sinais de pontuagao e aos sinais auxiliares de escrita.

Apresenta muitas incorregdes nos processos de conexdo intrafrasica, o que afeta a
1 inteligibilidade do texto, e/ou na aplicagdo de regras relativas aos sinais de pontuagéo e 1
aos sinais auxiliares de escrita (pontua sistematicamente de forma incorreta).

Nota — Deve atribuir-se a classificagdo de zero pontos neste parametro quando o aluno escreve predominantemente
frases mal estruturadas ou nao-frases ou quando n&o utiliza sinais de pontuagao.

Parametro E: Ortografia

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 de 0 a 4 erros 5
3 de 5 a 8 erros 4
2 de 9 a 12 erros 3
1 de 13 a 18 erros 1

Nota — No @mbito do paradmetro (E) Ortografia, € contabilizada como uma Unica ocorréncia quer a repeticdo de uma palavra
com o mesmo erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo acentuagao,
translineacdo e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial).
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COTACOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1. 21. | 22. | 2.3.
4 3 3 3 13
" 1. 21. | 22. | 23. 8, 4. 5. 6 8. 9
4 3 3 3 5 4 5 3 44
i 1. 2. 3. 4.1. | 4.2. | 4.3.
3 3 3 3 3 3 18
v Item Gnico
25
TOTAL 100
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